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2018年遵义中考生物图形专项训练

右图是排卵、 受精、受精卵发育植入子宫内膜的连续过程，试回答下列问题。
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（1）、写出下列标号的器官名称。
①　卵 巢　、② 输 卵 管 、③   子 宫  、④   阴 道  。
（2）、精子与卵细胞结合的场所是    输 卵 管    。
（3）、胚胎发育的场所是   子  宫    。
（4）、器官①的功能是    产生卵细胞，分泌雌性激素   。

（5）、胎儿产出的通道是   阴 道   ，此过程叫  分 娩   。
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2、右图是男女主要生殖器官的发育趋势图，请据图回答下列问题：


（1）图中A条曲线表示   睾  丸    的发育趋势；B条曲线

表示  卵   巢   的发育趋势。
（2）从图中看，女子青春期发育大约开始于   8.5或9  岁；男子青

春期发育大约开始于   10.5或 11  岁。
（3）童年期性器官的生长发育很  慢  ，几乎处于 静 止 状 态  。
（4）青春期以后，性器官在   垂  体   分泌的促性腺激素的作

用下   迅 速 发 育   。
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3、如右图，模拟膈肌的运动实验说明了气球在膈肌收缩时胀大，在膈肌舒张时回缩。通过以上实验说明：

（1）、图中A表示    气   管   ，图中B表示     肺    ，图中

C表示    胸  廓    ，图中D表示     膈  肌      。

（2）、用手下拉D，小气球   变 大   ，表示    吸 气   过程。

（3）、当膈肌由于收缩使胸廓     增大   或    扩张      时，

肺便  扩张  或  增大  ，肺内的体压力就  减少  或  变小  ，

完成一次   吸气动作  或  吸气过程   ；当肋骨间的肌肉和膈肌舒张使胸廓    减小  或   收缩   时，

肺便  减小  或 收缩  ，肺内的气体压力相应  增大 或 变大  ，完成一次   呼气动作 或 呼气过程  。

（4）、模型中，与呼吸运动有关的部位是〔 D 〕   膈 肌   ；此模型不能演示胸廓的   前 后  径的变化，因此不能完全演示呼吸运动。

4、1910年梅托斯等提出一个“人口增长、自然资源与环境污染的世界模型”（如下图），这个模型认为：
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（1）由于 人 口 剧增，导致耕地过度利用，粮食产量将 下降 或 减少 .。

（3）人口过度增长会造成   环境污染   的加剧和生态  平衡失调   。

（4）人口剧增，环境污染加剧，会加速粮食  减少 。造成 饥 饿 ，

 并使人口死亡率    升 高   。

（5）如果人口无节制地增长，必将导致：土地过度利用，其结果粮食

必然   下降 或 减少 ；自然资源将    枯竭   或  减少    。
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5、人体呼吸的全过程包括四个阶段：肺泡和外界的气体交换；肺泡和血液的气体交换；气体在血液中的运输；组织里的气体交换。

（1）、图中G～H分别表示的呼吸阶段是：

G：   肺泡和外界的气体交换   ；H：   肺泡和血液的气体交换  ；

P：   气体在血液中的运输     ；R：     组织里的气体交换     。

（2）、G内的气体交换是通过   呼吸运动    来实现的；H、R里的

气体交换是通过   气体扩散   来实现的。

（3）、由A到B处，血液发生了变化，由  动脉  血变成  静脉  血。

（4）、血液由 4 → D → E → F → C→ 1 的过程称为  体循环  ；

血液由 3 → A → B→ 2 的过程称为  肺循环  。

（5）、写出图中A、B、C、D的名称： A、 肺动脉  ，  B、 肺静脉  ，C、上.下腔静脉  ， D 主动脉 。

（6）图中  4 （填标号）心壁最厚，它将血液输送到全身；图中发生气体交换的场所是 肺泡 和 组织细胞 。
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6、右图为显微镜下看到的血图片一个视野请据图回答：

①、当人体发生炎症时，其数目增加的是〔  B  〕   白 细 胞   ，

它的英文缩写是   WBC  。

②、具有运输养料和废物的是〔  D  〕    血 浆    。

③、具有止血功能的是〔  C   〕   血 小 板   。

④、如果血型不同，混合时会出现凝集成团的是〔  A  〕   红 细 胞   ，

它的数量过少易出现   贫  血   。

 eq \o\ac(○,5)男女之间数量上有差异的细胞是〔  A  〕   红 细 胞  ，它的英文缩写是    RBC    。

7、根据“观察小鱼尾鳍的血液流动”实验回答下列问题：     

（1）、实验时，应选择     尾 鳍 色 素 少    的活的小鱼作为实验材料。为了使小鱼安静，
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应该用 湿棉絮 或 湿纱布、湿棉花 将小鱼头部的鳃盖和躯干部包裹起来。观擦前，应先把小鱼放在  培养皿 中然后用   低  倍显微镜进行观擦。

（2）、如果视野中的物象如下图所示，则：①管壁最厚的是标号   2   所示

的血管为  动 脉  血管，判断的理由是血液方向由   主支  到  分支  。

②只允许红细胞单行通过，管壁最薄的是标号 3 所示的血管为 毛细 血管，

它的管壁只有 一层上皮细胞 ，这有利于 充 分 地 进 行 物 质 交 换 。

③图中标号1是   静 脉   血管，内流   静 脉  血，判断的理由是血液

方向由  分 支  到   主 支  。

④说出判断血管类型的依据：     血 流 方 向      。

（3）、某同学在显微镜视野里看到一条粗血管内的血液是向小鱼头部那边流动，请你帮他判断这条血管

是   动  脉  血管。

8、右图为尿液形成过程示意图，请据图回答问题：
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（1）、图中标号①处形成的液体是  原 尿 ，与血浆相比，它不具有的物质是  蛋 白 质 ，而尿液与之相比，不含有的物质是  葡 萄 糖 ，浓度增加的是  尿 素  。

（2）、图中②处正在发生的生理作用是  重 吸 收 ，这个过程

是在   肾 小 管  中完成的。

（3）、经检验某人的尿液：如果发现尿液中有血细胞和大分子蛋白质,

由此你判断此人发生病便的部位是 肾 小 球 ；如果发现此人的尿液

是成年人的数倍并且易招引蚂蚁，则此人得了  糖 尿 病 ，它可能

发病的部位是  肾 小 管  或者是体内分泌的  胰 岛 素  过少。

9、右图表示反射弧的组成简图，据图回答：

（1）图中A为 感受器 ；B为 神经中枢 ；C为 效应器 ；d和e所表示的结构依次为 传入神经 、传出神经。
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（2）若用此图表示膝跳反射的反射弧，则图中A表示的结构

是  膝盖下面的韧带 ；C表示的结构是 大腿股四头肌的肌肉 。

（3）若用此图表示膝跳反射的反射弧，则神经中枢由  脊 髓  控制

的反射，反射的现象是  小腿突然跳起  。

10、右图是膝跳反射图解，、，请据图回答问题：
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①写出各部分结构的名称：A 感受器 ； C神经中枢 ；2  传入神经 ；  3传出神经；

②上述反射弧的任意一个还节受损，反射  不能 （填能或不能）实现。

③在膝跳反射实验的活动过程中，扣击部位是〔 A 〕  膝盖下面的韧带 ；

感受器是大腿股四头肌的  肌 腱  和肌肉内的   感 受 器  ；神经中枢

位于 脊 髓  的结构中，效应器是    大腿股四头肌的肌肉   ；

反应的表现为  小腿突然跳起 或 小腿立即跳起   。

11、右图B为人体内毛细血管示意图，请据图回答：（注：血液流向为：A→B→C）
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（1）如果此图为肌肉内的毛细血管，由则A是 动  脉  血管，其内流动的是 动  脉  血；C是 静 脉  血管，其内流动的是   静 脉     血。

（2）如果此图为肺泡内的毛细血管，由则A是  动脉 或 肺动脉  血管，

其内流动的是   静 脉 血  ；C是   静脉 或 肺静脉  血管，其内流动

的是   动 脉  血 。

（3）如果此图为肾小球内的毛细血管，由则A是  动 脉  血管，其内流动的是  动 脉  血；C是  动 脉  血管，其内流动的是  动 脉  血；则在B处发生  过 滤  作用。
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（4）如果此图为肾小管内的毛细血管，由则A是  动 脉  血管，其内流动的是  动 脉  血；C是  静 脉  血管，其内流动的是  静 脉 血    ；B处发生  重 吸 收  作用。

12、鉴别下列眼球成象示意图，并回答：

（1）、甲图表示  近 视  眼，乙图表示   远 视  眼，

丙图表示  正常  眼。 

（2）、需要佩带凹透镜的是   甲   。

（3）甲眼与丙眼比较，不同点是  眼球前后径过长 或  晶状体曲度过大 / 厚  。  

13、右图是人体的：循环系统、呼吸系统、消化系统、泌尿系统相关图解，请据图回答：
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（1）图中1、2、3、4代表的血管中依次分别流动的血液是 动 脉 血 、

  动脉血 、 静脉血  和  静脉血  ，这是因为肺是 气体交换  的场所。

（2）从小肠流出的血液 营养物质  或  养料  的含量较多，这是因为

小肠是  消 化 的主要场所。

（3）流入肾脏的血液  尿素  或  废物  的含量较多，经肾脏的作用，

可以把这些废物排除题外。
（4）包括上述各器官在内的各个结构层次构成的 系统 或 生命系统 ，
所进行的生命活动并不是孤立的，而是相互 联系 或 协调配合 的，

从而使人体成为一个统一的整理。

（5）人们通过肺呼出的二氧化碳是通过图中的  组织细胞  经过呼吸过程排除体外，在此过程中人体从外界获得了  氧  或  氧气  。
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（6）通过上述各器官系统，人体与外界环境之间以及人体内不断地进行  物 质  和  能 量  的交换与转换，这就是生命的基本特征——新陈代谢。

14、右图是人体心脏结构示意图，据图回答下列问题：

（1）体循环开始于〔 B 〕  左心室   结束于〔 C 〕  右心房   ；

肺循环开始于〔 D 〕   右心室    ，结束于〔 A 〕  左心房    。

（2）若通过静脉给某病人注射一种药物，则该药物最先到达心脏的

是   右心房   ，药物在心脏流动的途径是：〔 C 〕 右心房   →

〔 D 〕 右心室  →〔 A 〕  左心房→〔 B 〕  左心室 。
（3）当人体发生煤气中毒时，血液中的一氧化碳首先通过  肺泡 或 肺静脉  进入血液，在进入心脏。
（4）人体进食后，经过消化和吸收，食物中的大部分营养物质由图中的〔 I 〕 下腔静脉  进入心脏。

（5）在与心脏相连的血管中，流动着静脉血的是   H、I、F     （填序号）

15、右图曲线表示食物通过消化道时，淀粉、蛋白质和脂肪被消化过程的变化，请分析并回答：
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（1）甲表示 脂肪 的消化曲线，因为到达了〔D〕小肠 才被开始消化，

（2）丙表示 蛋白质 的消化曲线，因为在〔 C 〕 胃 就被开始消化，

（3）乙表示 淀粉 的消化曲线，因为在〔 A 〕 口腔 就被开始消化，

（4）脂肪消化的终产物是  甘 油  和  脂 肪 酸  。

（5）由此得出：消化道中具有消化的部位有：小肠 、口腔  和  胃 ；

具有吸收的部位是：小 肠 、 胃  和  大 肠 ；既有消化又有吸收的

场所是 小肠 和  胃  。
（6）由此知道  小 肠  是消化和吸收的主要场所。

